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Bonjour,

 
Antoine Paoli, directeur de La Baume a le plaisir de vous inviter le mardi 21 octobre à partir de 18h30 à la 2ème édition des "Apéros de  La Baume".

C’est avec grand plaisir que nous vous envoyons cette invitation.

 
Comme vous le savez peut être, La Baume les Aix est un centre culturel et un établissement hôtelier qui appartient au patrimoine historique de notre région, avec son authentique bastide du XVIIème siècle entourée d’un parc de 12 hectares.  

 
Suite à notre nouvel axe de développement commercial, nous tenons à nous développer auprès des entreprises de la région et nous accueillons tout type d’événement, de la journée de formation au séminaire résidentiel avec l’idée de se réunir autrement. 
 
 

                                                 Voir le programme page suivante

Merci de nous indiquer votre présence, 
et si des personnes vous accompagneront en cliquant sur le bouton ci-dessous et en remplissant le questionnaire.

Bien cordialement
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Damien Bouché-Pillon
Commercial
La Baume-lès-Aix
1770 Chemin de la Blaque - 13090 Aix en Provence
Tel: 06.40.06.95.56 - 04.42.16.10.30
commercial2@labaumeaix.com
Programme 
 
     18h30 
      Accueil des participants
 
       19h
                                                      Conférence –Débat
«De  l’intelligence collective à la conscience Collective
 -l’Intelligence Collective dans les entreprises et les organisations –»
                                                           Argument
En ce début du 21ème siècle, dans nos sociétés occidentales, nous avons atteint un niveau d’individualité rare au cours de l’histoire (oui c’est vrai !) qui nous permet de nous construire et de construire nos vies plus librement.

Mais on observe actuellement un glissement de l’individualité  vers un individualisme qui nous sépare les uns des autres, nous coupe de la relation à notre environnement dans le sens où nous sommes de moins en moins responsables, de moins en moins  investis collectivement, avec les risques que cela comporte (montée de la violence, dégradation de l’environnement….).

Dans les faits, toute société se construit sur de l’intelligence collective, selon différents modèles - de l’intelligence collective originelle des petits groupements de mammifères sociaux, dont l’homme, à celle des organisations collectives pyramidales des plus grandes organisations, comme nos entreprises, jusqu‘à l’intelligence collective holistique, immatérielle globalisée de la « toile », où chacun équivaut à chacun, où chacun se relie à un tout infini et indifférencié –

Le rapport individu/ groupe se transforme, le lien intérêt particulier/ intérêt collectif avec les notions encore mal partagées de « responsabilité » et de « bien commun » se complexifie.

Dès aujourd’hui, le futur nous enjoint  impérieusement de créer les nouvelles fondations d’un devenir et d’un vivre ensemble où la  prise de conscience de l’interdépendance entre tous et tout est  essentielle et urgente. Aussi,  nous vous invitons à découvrir et à expérimenter ces nouvelles formes d’intelligence collaborative où chacun est l’auteur et l’acteur d’une évolution collective et en reçoit les fruits en même temps qu’il participe à l’inventer.

               Intervenants :

2 membres du collectif Sainte Baume Consultants,
 
Marie Claude Ayensa, Médiatrice en entreprise,
consultante en prévision et gestion des risques
 
Odile Solomon, sémiologue et consultante en stratégie RSE
 
20h30
Cocktail
Proposé par notre partenaire Multi Restauration Méditerranée.
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