Le Club de Budapest France vous propose de participer à la 13ème session de l'Université Intégrale, les 19 et 20 septembre 2011, au Forum 104 de Paris, sur le thème : 

« NOUVELLES VALEURS, NOUVELLES RICHESSES,

NOUVELLES MESURES, NOUVELLES MONNAIES »

Autour d'une vingtaine d'intervenants référents parmi lesquels Jean-Michel Cornu, Philippe Derudder, Bernard Lietaer, Patrick Viveret, Célina Whitaker, seront abordées les questions suivantes :  

Le PIB, principal indicateur de richesse, même s’il est décrié et clairement dépassé, n’est pourtant pas encore remplacé officiellement. Comment expliquer cette situation ? 

Comment se caractérisent les évolutions sociétales et comment impactent-elles dans notre rapport à la richesse ? Que voulons-nous faire de nos sociétés, sur quelles valeurs construire et quelles richesses comptent véritablement ?

Souhaitons-nous rester sur des aspirations matérialistes de nos sociétés ou, au contraire, prendre en considération les notions de bien-être, remédier aux inégalités sociales, donner plus de valeur à l’immatériel (création, design, conception…) et prendre en compte les incidences environnementales des activités humaines pour ne citer que celles-là ?

Mais alors comment expliquer que les questions d’indicateurs de richesses et de mesures économiques et sociales fassent l’objet de rapport mais ne soient pas pris en compte ?

Nous verrons également quelles sont les diverses expériences foisonnantes sur ces thèmes et comment les valoriser afin d’accélérer cette transition si urgente et impérieuse.

N’hésitez pas à partager cette invitation avec vos propres réseaux.

Vous trouverez ci-joint le programme de ces journées, les modalités d’inscription ainsi que des informations sur les nombreux intervenants et sur les sujets abordés.

universite.integrale@gmail.com

www.universite-integrale.org                                                                                                                            

Bien cordialement,

Le Club de Budapest France                           

contact@clubdebudapest.org 
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