
                 Le Cru 2009 des Petites Entreprises

J’ai le plaisir ici d’être le porte parole de notre jury pour les petites entreprises et de vous parler en quelques mots du Cru 2009

Pour les Grandes Entreprises comme pour les plus petites, la problématique centrale du Développement Durable ou de la RSE est comment rendre durable la création de valeur de l’entreprise. 

Alors que jusqu’à récemment on prêtait aux grandes entreprises la capacité de mieux faire dans ce domaine, ces trophées 2009 sont la preuve du dynamisme de nos PME, qui sont finalement capables de faire aussi bien sinon parfois mieux que beaucoup de grandes, qui se contentent parfois d’une sur-valorisation de l’approche communicationnelle, pour soutenir la nécessité de leur réputation.

De 2008 à 2009,notre jury a constaté de véritables sauts qualitatifs dans les dossiers présentés, et ce, malgré la crise :

Tous les entreprises qui ont concouru affichent de bons taux de croissance, et une politique d’emploi résolue

Vous verrez dans le détail ce que le jury a retenu pour chacune des entreprises primées, mais je voudrais ici résumer ce Cru 2009 des petites entreprises, selon 3 constats : 

1er constat : 

Soyons clairs, nous travaillons tous assez en entreprise pour percevoir l’existence de limites. Mais nous constatons de façon très claire que les limites ne sont pas des obstacles si la détermination du chef d’entreprise , la mobilisation de l’ensemble du personnel, et la capacité d’innovation collective sont présentes.

2ème constat :

loin des approches ponctuelles, les PME qui s’engagent aujourd’hui dans la démarche RSE comprennent qu’ une réelle vision stratégique de long terme est désormais la seule efficace : les PME primées affichent une vision volontariste de leadership dans leurs domaines, doublé d’un engagement collectif et conscient de leur responsabilité vis à vis de leur secteur de développement, de leur territoire, et oui…de la planète Terre

3ème constat : 

le 3ème constat porte sur la valeur d’exemplarité des actions et des initiatives:

Pour les PME qui s’engagent, la  démarche RSE représente une nouvelle modalité de développement, une nouvelle manière de penser les relations sociales et l’homme dans l’environnement.

Les entreprises qui ont concouru s’engagent dans des bilans carbone, font de réelles économies énergétiques, trient et mutualisent leurs déchets, etc.

Par ailleurs, sur le plan social, les avancées sont aussi significatives :

Les PME qui ont concouru montrent que la RSE n’est pas perçue comme une simple relation de l’entreprise avec ses parties prenantes mais elles commencent à percevoir le développement non comme reposant uniquement sur l’entreprise mais dans une approche interdépendante où la responsabilité des citoyens / consommateurs, des élus, de l’état, des actionnaires, est tout aussi majeure. 

Plus que jamais, en ses temps de crise multiple, les  PME qui ont concouru en 2009 prouvent que la RSE est un outil de performance qui apporte une réponse innovante et durable.

