Journées de lancement du pacte civique

Et maintenant, quelle suite ?

                                         Intervention de Jean-Baptiste de Foucauld

                                   Un pacte civique qui nécessite adhésion et implication

Comme l’indique notre plateforme commune, l'ambition  du Pacte civique est de rétablir « la confiance en s’appuyant sur ce qui constitue la colonne vertébrale de nos sociétés : l’option pour la démocratie et le respect de la personne humaine. En se souvenant que l’espérance est un principe actif et que les métamorphoses, même improbables à un moment donné, sont possibles si l’on fait confiance aux capacités créatrices de chacun ».

 Ceci constitue un pari audacieux pour une démarche novatrice. A chacun de se situer par rapport à cette aventure qui nous dépasse et de décider comment s'y investir.

Pour réussir le pacte civique, il nous faut impliquer le maximum de citoyens et d'organisations, et donc promouvoir des adhésions de qualité pour développer les engagements individuels et la mobilisation sociale :

a) S’interroger sur le sens de l’adhésion

Ce n’est pas un acte neutre, mais un acte qui engage

D’où des bulletins d’adhésion d’une précision inhabituelle, à remplir si possible sur le site 

Chaque adhérent devrait se poser la question d’une feuille de route

Celle-ci devrait prévoir des possibilités d’évaluation, fin 2012, puis fin 2013

S’engager, c’est s’engager à évaluer ce que l’on aura fait

Le pacte aura atteint son but si chaque signataire peut un jour identifier une action ou une attitude qui aura été déterminée par son adhésion.

b) Les adhésions individuelles

Question d’abord posée aux participants des journées de lancement

Diffusion de la main à la main, auprès des parents ou amis susceptibles d’être réceptifs afin de créer du débat citoyen à la base

Diffusion par les médias et par le site

c) Les adhésions d’organisations

Elles ont le mérite de résulter d’un débat au sein des instances dirigeantes, qui a un intérêt en soi, quelle que soit la réponse finale qui est donnée. En cas d’adhésion, elles se traduiront logiquement par des actions et par  des  incitations aux membres de ces organisations à adhérer individuellement. Elles aident donc à la diffusion du Pacte. A ces deux titres, elles seront privilégiées par les promoteurs du Pacte. Des lettres seront envoyées aux responsables des grandes  entreprises, aux organisations patronales et syndicales, aux partis politiques, aux médias, aux organisations de jeunesse, aux maires, aux représentants de la mixité  etc.  pour leur demander s’ils adhérent ou pas.

d) Les adhésions dans les territoires

Soit des collectivités locales ou d’instances locales comme les CESR

Soit de groupements locaux entre adhérents désirant agir ensemble 

Mais il est important aussi d'entretenir la motivation en agissant ensemble et en faisant le point de nos avancées et de nos difficultés, d'où l'importance des modalités de l'évaluation du pacte civique que nous devons préparer..

