AVERTISSEMENT AU LECTEUR

A des amis, un jour, qui me demandaient : "mais de quoi s'occupe donc un sémiologue ? ", sans doute mue par l'ivresse de ce repas d'été à la campagne, je répondis : " de la lumière, juste de la lumière, de la façon dont la lumière se déploie, se cristallise ou se manifeste en sons, en couleurs, en formes et en rythmes, et dont ensuite les groupes humains les organisent, et leur donnent sens".

Depuis plus de vingt ans, c'est une alliance de rigueur et de volupté qui a toujours animé mon désir et ma pratique de sémioticien-sémiologue, cherchant à concilier la grammaire et l'esthétique, la hauteur de pensée des visées stratégiques, et la minutie obsessionnelle des tâches opérationnelles. C'est cette pratique et ce désir que je veux aujourd'hui tenter de délivrer, ceux d’ un parcours professionnel et d’un regard singuliers, avec le courage et l'humilité que nécessite le déploiement d’approches et d'outils qui relèvent parfois de peu d’académisme avéré.

Je demande au lecteur une capacité d'éveil et une curiosité élargie pour tous les signes, échos et résonances qui peuplent sa vie.

